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Séance 1 : Le XIXe siècle – L’âge industriel
I – Un entrepreneur et son entreprise au XIXe siècle
1) sur quelles bases repose le développement d’une entreprise industrielle au XIXe siècle ?
	Apports du professeur
	Travail proposé pour les élèves
	Trace écrite possible

	DIAPOSITIVE 3 et 4

Document d’accroche : une tablette de chocolat pâtissier Nestlé vendu sous la marque Menier en 2010 (prix : 1,50€)

Chocolat Nestlé vendu sous la marque Menier – Depuis 1986, le groupe agro-alimentaire Nestlé possède la marque Menier
	Questions : 
1°) Quelle est la marque de ce chocolat ? 
	

	Les écussons rappellent que la société Menier a reçu une récompense en 1889 de la part d’une société d’encouragement et que l’usine de Noisiel a été fondée en 1825 ( une société créée au XIXe siècle
	2°) Quelle est la signification des différents écussons représentés à gauche de l’emballage de la tablette ?
	

	· Faire définir artisanat et industrie

· Noter les réponses des élèves au tableau

Construction d’une trace écrite
	3°) Ce chocolat est-il issu d’une production artisanale ou industrielle ?


	Artisanat : chef d’entreprise indépendant qui assure seul ou avec son conjoint la production, la gestion et la commercialisation de ses produits
Industrie : combinaison de facteurs de production (installations, approvisionnements, travail salarié, savoir) pour produire des biens matériels par la transformation de matières premières.

	DIAPOSITIVE 5

FICHE DE TRAVAIL ELEVE
Extrait d’un article sur la vie de Jean Antoine Brutus Menier
Complément : société en commandite = les commanditaires apportent le capital, désignent les gérants et ne peuvent s’imiscer dans la gestion ; les commandités sont responsables des pertes.
	Travail en groupe :
Diviser la classe en trois groupes : chaque groupe souligne les groupes de mots en rapport avec chaque question 
A partir des réponses des élèves, rédaction en autonomie d’une réponse par question 
1°) Souligne d’une couleur dans le texte les éléments qui indiquent l’augmentation des affaires de Menier : 
	Définir la notion de capital (ensemble des moyens financiers et techniques que possède une entreprise) et de chiffres d’affaires (total des ventes de biens et services d’une entreprise)

	
	2°) Quels sont les différents moyens utilisés par Menier pour augmenter son activité ? (3 moyens attendus à souligner d’une autre couleur)


	Menier s’appuie sur trois facteurs pour développer son activité : 
· La recherche de capitaux par la constitution de sociétés en commandite faisant appel à des associés
·  l’innovation technique pour augmenter la production et sa qualité
·  la prospection commerciale par les catalogues et la recherche de nouveaux clients en France et à l’étranger

	
	3°) Souligne d’une troisième couleur dans le texte les différentes sources d’énergie utilisées par Ménier pour faire fonctionner ses équipements :

· Faire définir la notion de productivité
	Pour augmenter sa productivité, Ménier utilise successivement une meule à bras, puis actionnée par des chevaux, puis par la force hydraulique du moulin à eau de Noisiel.

Définition de productivité : rapport entre la quantité de biens produits et la quantité de facteurs de production (travail, capital) utilisés




Séance 1 (suite et fin)
	Apports du professeur
	Travail proposé pour les élèves
	Trace écrite possible

	DIAPOSITIVE 6

Présentation par le professeur

1853-1855 : remplacement de la roue pendante du moulin de Noisiel par deux roues hélices d’une puissance de 80 chevaux. Ces roues fonctionnent quel que soit le niveau de l’eau. Elles permettent d’augmenter la puissance et la durée de fonctionnement des meules à broyer. Entre 1865 et 1872, lors de la reconstruction du moulin par Jules Saulnier, la roue hélice est remplacée par une turbine hydraulique plus puissante
1866 : Jules Saulnier fait installer une machine à vapeur pouvant relayer l’hydraulique lorsqu’elle se révèle insuffisante. Les deux machines à vapeur ont alors une puissance de 140 chevaux. 

Présentation par le professeur du principe de fonctionnement de la machine à vapeur (animation Wikipedia) : l’eau est chauffée et transformée en vapeur – la vapeur est mise sous pression dans un cylindre où elle pousse un piston qui entraîne une bielle articulée fixée sur un volant – sur ce volant, une courroie actionne une poulie.
	Question: 

quelle est la nouvelle source d’énergie apparue au XVIIIe siècle qui va augmenter encore la capacité de production du site ?
	L’énergie hydraulique, principale énergie des débuts de la révolution industrielle, est progressivement relayée par la machine à vapeur, inventée par l’écossais James Watt en 1769.

	
	Question : quelle définition de la « révolution industrielle peut-on donner à partir de l’exemple de la société Menier
	la révolution industrielle peut être définie comme la mise en place d’un processus continu d’augmentation de la productivité de l’économie (mobilisation du capital, progrès technique) qui a abouti à une transformation profonde des sociétés.


Séance 2 
 2) Comment l’industrialisation modifie t-elle le monde du XIXe siècle ?
	Apports du professeur
	Travail proposé pour les élèves
	Trace écrite possible

	DIAPOSITIVE 7

Document d’accroche
Cacaoyer (ou cacaotier ou cacao) : petit arbre à feuilles persistantes poussant en milieu tropical (chaleur humide de 24 à 28°c, 1500 mm de pluie par an), à l’ombre et à l’abri du vent

Nom du fruit :  « cabosse », grosse baie allongée ressemblant à un petit ballon de football américain (jusqu'à 400 g pour 15 à 20 cm de long) et contenant 25 à 75 graines appelées fèves de cacao.
	Question
D’où vient le chocolat ?

Partir des représentations des élèves
	

	DIAPOSITIVE 8 

Présentation par le professeur : 
Emile-Justin Ménier est le fils de Jean Antoine Brutus Ménier. Il a fait des études de pharmacie.

En 1854, il se sépare des associés de son père et devient seul propriétaire de l’entreprise.

Il poursuit d’abord les activités engagées par son père :

·  marié en 1850 avec Claire Gérard, la fille d’un industriel du caoutchouc, il apporte en 1862 ses capitaux à la construction d’une usine à Grenelle spécialisée dans la fabrication de cables sous-marins ; 

·  il fait construire une pharmacie centrale à Saint Denis dans laquelle il engage le chimiste Marcellin Berthelot de 1860 à 1863 - 

·  en 1860, il fait construire un brick de 154 tonneaux baptisé le Noisiel et parcourt le monde.

Entre 1862 et 1865, il achète plusieurs milliers d’hectares de terres au Nicaragua et fait construire une flotte de navires de commerce (dont le Belem) pour acheminer les cabosses en France.
	Cours dicté
	Dans les années 1860, le fils du fondateur de la société Ménier décide de se spécialiser dans la fabrication du chocolat

	· 
	Rédaction d’une phrase de synthèse en autonomie 
	La spécialisation chocolatière entraîne l’achat de terres au Nicaragua pour la production de matières premières et la mis en place de moyens de transport internationaux pour les acheminer.



	DIAPOSITIVE 9 et 10

COMPLEMENT POUR LE PROFESSEUR
Les différentes étapes de la production du chocolat

	
	1°) Déchargement ; 2°) Triage ; 3°) Torrefaction ou brûlage ; 4°) Broyage, 5°) Conchage , 6°) Dressage ; 7°) Refroidissage , 8°) Emballage ; 9°) Mise en caisse ; 10°) Expédition


Séance 2 (suite et fin)
	Apports du professeur
	Travail proposé pour les élèves
	Trace écrite possible

	DIAPOSITIVE 11
FICHE DE TRAVAIL ELEVE
Graphique de la production, plan de l’usine et photos des ateliers de pliage à deux époques différentes


	Questions :

Doc 1 : comment évolue la production et le nombre d’ouvriers de l’usine ?
	Entre 1825 et 1889, la production de l’usine passe de 16 tonnes de chocolat par an à 18 000 tonnes. Le nombre d’ouvriers passe de 10 à près de 1500.

	
	Doc 2 : quelles différences peut-on constater entre les deux photographies ?


	L’atelier de pliage s’est considérablement agrandi. L’atelier de 1909 est beaucoup plus spacieux (100 m de long sur 30 m de large sans support intermédiaire). Le plafond de l’atelier de 1909 est vitré et permet un éclairage naturel. 

La main d’œuvre est essentiellement féminine.

	
	Document 1, 2 et 3 : explique en quelques lignes en quoi l’organisation industrielle de la production entraîne une augmentation des quantités de chocolat produites par l’usine.


	L’usine est organisée rationnellement d’amont en aval de la Marne, de l’arrivée de la matière première à l’entrepôt du cacaco jusqu’à l’expédition du produit fini par train. 

Le  cycle de fabrication est décomposé en opérations traitées dans des ateliers spécialisés dont la distribution vise à limiter et à réguler la circulation des hommes et des flux de marchandises = adéquation entre cadre bâti et processus de production 

L’usine fait appel à des machines de plus en plus puissantes.
entre 1850 et 1910, l’usine de Noisiel est progressivement agrandie et sans cesse modernisée.

	DIAPOSITIVE 12

l’exemple du Moulin Saulnier – possibilité de questionnaire  à partir d’un extrait du documentaire d’Arte de 2007
FICHE DE TRAVAIL ELEVE
Plan du moulin Saulnier de 1872 et photographie avec questions

	Travail en groupe – 1 groupe par question puis mise en commun 
	

	
	1°) Quelle nouvelle technique de construction utilise Jules Saulnier pour reconstruire le moulin en 1872 ?


	Jules Saulnier rebâtit le moulin autour d’une charpente entièrement construite en métal. L’ensemble est contreventé, c’est-à-dire rigidifié par un treillis métallique. Le bâtiment est rationnellement construit : « un bâtiment machine pour abriter des machines ». C’est l’une des premières fois qu’un architecte choisit de faire apparaitre la structure métallique d’un bâtiment, jusque là toujours masquée pour des raisons esthétiques.

	
	3°) Quelle est la fonction des briques et des céramiques ?
	Les briques vernissées et émaillées sont comme une peau qui remplissent le bâtiment sans avoir aucune fonction porteuse.
Des motifs sont dessinés sur les briques : Monogramme M + fleur et cabosses de cacao
( Décoration d’un bâtiment industriel mise au service de l’image de la marque

	DIAPOSITIVE 13

Complément pour le professeur : le patrimoine architectural de Noisiel
	
	


Séance 3

	Apports du professeur
	Travail proposé pour les élèves
	Trace écrite possible

	DIAPOSITIVE 14

	à partir du travail réalisé en séance 2 : comment l’association de la sidérurgie et de la vapeur (rappel du moulin Saulnier) permettent-ils également d’accélérer le transport des marchandises dans l’usine  Menier ?
	La mise en place du chemin de fer dans les années 1880 accélère le transport des matières premières et du produit fini.

 Impact de la sidérurgie (du grec sideros, fer) : techniques d'obtention de la fonte, du fer et de l'acier à partir de minerai

	DIAPOSITIVE 15 

Construction d’une carte de synthèse

« le monde transformé par l’industrialisation »
	Construction de la carte en étant guidé
	

	DIAPOSITIVE 16
COMPLEMENT POUR LE PROFESSEUR
Généalogie de la famille Menier
	
	De sa création à sa disparition, la société Ménier demeure une entreprise dirigée par la famille du fondateur.


	DIAPOSITIVE 17
Question : comment vit un grand patron du XIXe siècle ?

FICHE DE TRAVAIL ELEVE
Travail sur Emile Justin Menier
	Travail en groupe – 1 groupe par question puis mise en commun des réponses

1°) Document 1 : que représente le soleil vers lequel pointe Emile-Justin Ménier ? 
	Le soleil est un symbole de progrès. Les mots inscrits sur le soleil « avenir, liberté, commercial » rappellent l’importance de la liberté du commerce pour Emile-Justin Ménier

	
	2°) Document 2 : quels types de mandats politiques détiennent les Ménier ? En quoi ces mandats peuvent-ils servir leurs intérêts ?

	Les Ménier détiennent des mandats politiques locaux et nationaux. Les mandats politiques locaux leur permettent de contrôler les décisions politiques des communes entourant l’usine de Noisiel. L’accès à des mandats politiques nationaux est un moyen de favoriser des prises de décision favorables à leur industrie.

	
	3°) Document 1 et 3 : quelles sont les idées politiques défendues par Emile-Justin Ménier ?


	Emile Justin Ménier défend des idées républicaines (anticléricalisme, héritage révolutionnaire et destruction des privilèges, égalité des droits, extension de l’enseignement, politique sociale, impôt sur le capital) et libre-échangistes (refus du protectionnisme et des droits de douane).

	
	4°) Document 4 : comment expliquer la politique immobilière des Ménier ? Est-elle en accord avec les idées de Emile-Justin Ménier ?

	La bourgeoisie d’affaires imite le mode de vie des notables traditionnels en achetant et en faisant construire des habitations de prestige. Tout en défendant des idées républicaines, Emile-Justin adopte les comportements des notables traditionnels qui dominent encore largement la vie politique et de la haute société.


Séance 4
3) Comment évoluent les rapports entre les patrons et leurs salariés ?
	Apports du professeur
	Travail proposé pour les élèves
	Trace écrite possible

	DIAPOSITIVE 18 et 19
photo satellite du secteur de la chocolaterie à Noisiel
	Document d’accroche
Faire repérer par les élèves : La Marne,  l’usine Menier,  la cité Menier : construction géométrique, rues parallèles
	

	DIAPOSITIVE 20 et 21
FICHE DE TRAVAIL ELEVE
Travail sur la politique sociale des Menier
AVEC EVALUATION
· En cours : le travail des groupes est ramassé et noté


	Travail en groupe avec mise en situation + évaluation
Les élèves répondent aux questions en groupe (soit ils traitent la politique sociale, soit sa remise en cause) 

Puis un débat est organisé entre les représentants des groupes, les uns représentant les patrons, les autres le syndicat

Les autres élèves prennent des notes en vue de la synthèse finale 
	

	
	GROUPE 1 : défend la politique sociale des Ménier
1) Document 1 : dans quels domaines les Menier mettent-ils en œuvre des mesures sociales ?
	Logement, éducation, alimentation, santé, retraite

	
	2) Document 2 : quelle est la particularité des logements proposés par les Menier aux ouvriers ?
	Ces logements ne peuvent être achetés par les ouvriers


	
	3) Document 3 : quels arguments Gaston Menier met-il en avant pour défendre son action ?
	Politique sociale meilleure que dans les autres entreprises


	
	GROUPE 2  : critique la politique sociale des Ménier
1) Document 1 : comment analysez-vous les relations entre l’instituteur et le sous-directeur de l’usine ?
	Relations étroites en vue de contrôler les ouvriers et leur progéniture

	
	2) Document 2  et 3 : qu’est ce que ces journaux dénoncent ?
	Les profits énormes réalisés par les Ménier et dont la politique sociale ne représente qu’une infime partie

	
	3) Document 4 : quels sont les objectifs du syndicat créé en 1904 ?
	Égalité de salaire homme-femme, améliorations sociales, défense des salariés 

	DIAPOSITIVE 22
Deux conceptions de la liberté et de l’égalité
	Réalisation d’un tableau de synthèse à partir du débat montrant les différences entre entrepreneur libéral et syndicat socialiste
	Pour les libéraux, les entrepreneurs doivent être libres de développer leur activité sans contrôle de l’Etat. La liberté leur semble plus importante que les conditions de vie et de travail des ouvriers.
Pour les socialistes du XIXe siècle,  les moyens de production (=les usines, les machines) doivent appartenir à l’ensemble de la population, et l’Etat doit contrôler l’économie. La liberté est moins importante que la qualité de vie de chacun/l’égalité de tous.

	DIAPOSITIVE 23

	Une évaluation peut être proposée sur un autre entrepreneur (Schneider au Creusot par exemple)
	


